

EL MALLORQUIN.

DIARIO DE PALMA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA. . . Librería de D. F. GUASP, calle *d'en Morey*, 40.
 MAHON. . . D. Matías Mascaró.
 IBIZA. . . D. Joaquin Cirer y Miramont.

Mañana... {Sale el sol á 4 h. 38 ms. y se pone á 7 h. 31 ms.
 {Sale la luna á 2 h. 2 ms. de la madrg.^a y se pone á 5 h. 31 ms. de la tarde.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio día 12 h. 3 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 En Mallorca, por un mes. 10 rs.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . 10 id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. . . . 10 id.

SECCION COMERCIAL.

Habana 2 de junio.

Azúcares.—La demanda ha sido activa durante la semana, habiéndose pagado los precios más altos de la cotización por todas las calidades á escepcion de los blancos y los floretes.—Las clases al rededor de los números 10 y 14 del tipo holandes son sobre todo solicitadas y encuentran colocación á penas entran en el mercado, el cual cierra muy bien sostenido, á saber: clase igual á los números 5 á 10 de Holanda 4 3/4 á 5 1/2 rs. la arroba; id 11 á 12 de 5 3/4 á 6 1/4 rs. id.; números 13 y 14 de 6 1/2 á 6 3/4 reales; números 15 á 17 de 7 á 7 3/4 rs.; números 18 á 20 de 8 á 8 3/4 rs.; blanco inferior á regular 9 á 9 1/2 rs.; id. bueno á superior 9 3/4 á 10 rs.; id. superior y florete 10 1/4 á 10 1/2 rs.

La molienda ha terminado en algunos ingenios y lo mismo sucederá ántes de un mes en todos los demas. El resultado que dá hasta ahora no deja duda alguna acerca del déficit que presentará la cosecha actual, comparada con la del año anterior. Ahora nos queda que ver el efecto que tendrá sobre la nueva caña la sequedad que por espacio de ocho meses hemos experimentado.

Los mascabados obtienen buena demanda, pero á precios bajos, pues se dice que unos 200 bocoyes, entregados en Cárdenas, han sido realizados en esta á 3 3/4 rs. la arroba.

Los arribos de la semana pasada á esta plaza suben á 34,000 cajas y 460 bocoyes. Las esportaciones de esta y Matanzas en igual período ascienden á 39,634 cajas y 2,066 bocoyes.

Existencias en esta y en Matanzas 340 mil cajas, contra 330,000 el año pasado en la misma fecha, 390,000 en 1859 y otras tantas en 1858 siempre en la misma época.

Aguardiente de caña.—Comun 25 á 26 duros la pipa, comprendido el casco.—**Cafés.**—Ordinarios á buenos P. 15 á 17 el quintal.—Ceras.—Blanca de la Habana P. 10 1/4 á 10 1/2 la arroba; id. de P. Príncipe 10; amarilla de P. 7 1/8 á 8 1/4.

Cambios.—Sobre Londres 4 1/2 á 5 p. c. premio.—Paris 7 á 8 p. c. descuento.

Fletes.—Los buques son solicitados y los que llegan con pabellon neutral encuentran inmediatamente ajuste á buenos precios.

FOLLETIN.

IMPRESIONES DE VIAJE POR CATALUÑA

POR DON BERNARDINO JOSÉ PONSETÍ, MIEMBRO DE LA REUNION LITERARIA DE BARCELONA.

(Continuacion.)—(1)

La poesía, el ramo de flores, y cierto fruto hortícola que en materia de amores tiene el fatal significado de: *no ha lugar á lo que se pide*, fué llevado á casa de Rosita. El último regalo iba envuelto en una infinidad de papeles, conteniendo cada uno un pareado que en tono festivo describían la biografía de la niña. Todo se recibió con gran contento y se nos obsequió con un pequeño refrigerio.

Mas no se acabó aquí la fiesta, sino que se quiso anticipar tambien la de uno de nuestros amigos llamado Ramon Gay. Al efecto se dió

(1) Véanse los números del *Mallorquin* correspondientes á los días 7 y 29 de mayo, y 5, 6 y 13 de junio últimos.

Nueva York 5 de junio (por el *Persia*.)

Algodones.—Las transacciones se encuentran casi en suspenso en nuestros principales mercados y los precios son nominales en todos ellos, á escepcion del nuestro. Los puertos de N. Orleans y de Móbilá se hallan bloqueados desde el 26 de mayo y todo nos induce á creer que el bloque establecido frente de Charleston y de Savannah está vigente; esperamos se dará autorización para que puedan salir los buques que hay cargados de algodón en dichos puertos, aun despues de terminado el plazo de quince días que se concedió; pero en cuanto á la entrada en los puertos del Sur está enteramente prohibida.

Por otra parte el Congreso de los Estados Confederados ha aprobado una ley en virtud de la cual queda prohibida la extraccion de los algodones por todo punto que no sea puerto de la misma Confederacion, y como estos puertos se hallan hoy cerrados, puede decirse que la extraccion de los algodones del Sur de la Union, por lo que toca á esta campaña, está terminada.

Las tropas federales han entrado en la Virginia, en donde han avanzado progresivamente, y aunque no ha habido hasta ahora choque alguno general, estamos en definitiva guerra civil, sin esperanzas de arreglo, por cuanto los ánimos están exaltados lo mismo de una que de otra parte.

Las operaciones en la plaza han estado encalmadas en los ocho últimos días, siguiendo los mismos precios anteriores. Compradores y vendedores se hallan en la mayor reserva, prefiriendo esperar el curso de los sucesos ántes que contraer compromiso alguno de compra y venta.

Nada nuevo sobre la cosecha; las noticias que acerca de ellas recibiamos continúan siendo bastante contradictorias.

Los arribos de la semana pasada en todos nuestros puertos suben á 4,000 balas, contra 25,000 en la correspondiente del año pasado: En estos datos no van comprendidos los de los puertos de Charleston y de Savannah porque no tenemos noticias de estos puntos. Esportacion en dicho período, 22,000 balas.

En los arribos á los puertos desde el primero de setiembre, comparados con los de igual época del año anterior, aparece un déficit de 852,035 balas y en las esportaciones totales el de 510,809 balas. Existencias en los depósitos del interior

cita á las lindas y amables compañeras de nuestras expediciones para que acudieran por la noche á la fonda de *L'aigua beneita*. Esta se vió favorecida, pues, por una numerosa concurrencia, y el héroe de la fiesta obsequiado con una corona y una poesía, obra de aquellas encantadoras niñas. Verdad es que Ramon lo merece: es un buen chico, y supo tambien devolver el obsequio, dándonos un bonito refresco en el que no escasearon los dulces y el champagne. Es inútil decir que la velada se pasó muy divertida.

A la mañana siguiente y cuando el reloj de la villa no había dado aun las seis, una numerosa comitiva se dirigía á Bourg-Madame, pueblo situado á un cuarto de hora de Puigcerdá, desde donde parten las diligencias que se dirigen á Perpiñan. Compañía: Enriqueta, Rosita y Pepita con sus mamás; el Doctor Rates, Viñals, Gay, Roca, y mi insignificante persona. El aspecto poco alegre de todos indicaba claramente que no se trataba de una par-

tida de campo, sino exclusivamente de una *partida*.

Una hora despues la diligencia nos arrebatava cruelmente aquellos tres pimpollos, sus amables mamás, el doctor y algunos de nuestros amigos.

Esto empezó á difundir la desanimacion en los que nos quedábamos, y á los proyectos de expediciones sucedieron los de despedida, señalando cada cual el día en que dejaría aquellos deliciosos lugares.

Sin embargo, como la señora de Escallar y su hija se hallaban en las Escaldas, resolvimos hacerles una visita. Nos habíamos propuesto almorzar allí y volver con dichas señoras el mismo día, pero nos llevamos un solemne chasco. Apénas llegamos empezó á llover y no cesó en todo el día, viéndonos precisados á permanecer hasta la mañana siguiente. No nos inquietamos por esto, pues nos hallábamos en compañía

harto amable para que nos pesara el contratiempo. Juegos de prendas, baile, canto, todo se agotó hasta que

el sueño llamó á todos á sus respectivas camas. Al día siguiente, despedida ya la atmósfera pudimos volver á Puigcerdá.

El tiempo solo se calcula por la felicidad ó por el dolor, dice Alejandro Dumas, y es muy cierto. Un año de felicidad es mas corto que una hora de desdicha. La marcha exacta y regular del tiempo se irregulariza y sigue el curso de nuestras afecciones. Así, unas veces nos parece que vuela, y otras que se detiene, segun sea el estado de nuestra alma.

No te sorprenderá, pues, que los diez y nueve días que pasé en Puigcerdá transcurrieran con la velocidad de diez y nueve minutos. Iba á abandonar aquellos poéticos y deliciosos campos, aquella variada y agradable vida para hallar el prosaismo de la ciudad y la monotonía de mis ocupaciones. Iba á trocar el purísimo ambiente perfumado por la multitud de odoríferas plantas que cubren aquel fértil suelo, por el aire infestado de todos los gases imaginables; el dulce cantar de los pajaritos por

el examen luego la situacion de los mercados más lejanos y se entretiene en deducir de sus observaciones el tanto que corresponde entre la produccion por un lado y el consumo local y la importancia de las esportaciones por otro.

Se nos avisa hoy la aparicion da algunos síntomas de *oidium* pero se presenta bastante benéfico y se le combate rigurosamente por medio de azuframientos repetidos.

Las ventas son nulas, lo mismo en esta que en las demas comarcas productivas.

SECCION OFICIAL.

MINISTERIO DE FOMENTO.
Instruccion pública.—Negociado 4.º

Ilmo. Sr.: S. M. la Reina (Q. D. G.) se ha servido disponer que se provea por concurso en la forma que previene el artículo 208 de la ley de Instruccion pública vigente la cátedra de Psicología, y Lógica, vacante en el Instituto del Noviciado de esta corte.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 5 de junio de 1861.—Corvera.—Sr. Director general de Instruccion pública.

MINISTERIO DE LA GUERRA
Número 10.—Circular.

Esco. Sr.: El Sr. Ministro de la Guerra dice hoy al Capitan general de Aragon lo que sigue:

«La Reina (Q. D. G.), á quien he dado cuenta de lo espuesto por V. E. en su comunicacion de 16 de febrero último, y teniendo presente lo dispuesto en Real orden de 23 de enero anterior, comunicada al Capitan general de Estremadura, así como lo informado por el Director general de Infantería en su oficio de 26 de abril próximo pasado, se ha servido resolver que los Jefes y Capitanes con graduacion superior de los batallones provinciales alternen en el servicio de Jefes de día con los demas de las guarniciones respectivas, y que los de dicha última clase desempeñen tambien el de visita de hospital.»

De Real orden, comunicada por dicho Sr. Ministro, lo traslado á V. E. para su conocimiento y fines consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 19 de mayo de 1861.—El Subsecretario.—Francisco de Uztáriz.—Señor.....

NACIONAL.

MADRID 26 DE JUNIO.

S. M. ha visto con satisfaccion la esposicion razonada hecha por el negociado 2.º de la direccion de establecimientos penales, relativa á la estadística penal de los presidios del reino, correspondiente al año de 1859, acompañada de resúmenes comparativos en que aparece el orden que ocupan las diferentes clases y profesiones sociales en la escala de la criminalidad, así como de la diversa calidad de los delitos con el total de la poblacion. S. M. apreciando el celo y asiduidad con que el señor director de establecimientos penales, promueve estos trabajos hasta darles todo el grado de perfeccion de que son susceptibles, ha mandado se den las gracias en su real nombre al oficial jefe del negociado don Carlos Inigo y á los demas empleados que se han ocupado de ellos, aparte de las recompensas que por separado se les conceden; siendo igualmente la voluntad de S. M. que se publiquen en la *Gaceta* los estados y los resúmenes con la parte de la esposicion que facilita su conocimiento; que se remitan ejemplares al ministerio de Gracia y Justicia para los efectos que correspondan en la seccion de Estadística judicial é igualmente á la comision general de Estadística del reino con el mismo objeto, segun se verificó con la de 1858.

Los expedientes de crédito procedentes de atrasos del material del Tesoro, que han sido aprobados por la junta de la deuda pública en el mes de mayo próximo pasado, importan 318,571 rs. 11 céntimos.

Segun el primer estado relativo á establecimientos penales, que publica la *Gaceta*, existian en fin de 1858, en los veinticinco presidios de España, 18,445 confinados, cuyos delitos eran: falsificaciones de sellos y documentos, 616; contra el orden público, 655; de los empleados públicos en el ejercicio de sus cargos, 261; contra la propiedad, 8,435; contra la libertad y seguridad, 167; contra las

gritería de los vendedores ambulantes; la tranquilidad y la quietud del campo por el movimiento continuo de doscientos mil habitantes y el ruido atronador de doce mil carruages; los pintorescos paisajes, por la pared de la casa de enfrente; y las puras y cristalinas corrientes de los rios, por las impuras y turbias de las cloacas. Este cambio era demasiado notable para que mi corazon lo contemplara alegremente. Pero era preciso partir, dejar la libertad de los campos, y presentarme cuanto ántes de *puertas adentro* en la ciudad, donde el espíritu se halla verdaderamente aprisionado.

Habia fijado mi partida por el seis de setiembre, y por lo tanto el día anterior fui á despedirme de todas las familias que me habian honrado con su amistad y de las cuales conservaré siempre un grato recuerdo. Debo nombrar especialmente al farmacéutico Sr. Martí, jóven de talento á cuya amabilidad debo el placer de haber visitado las pinturas y cuadros antiguos de que hice mencion.

personas, 3,966; contra la honestidad, 237; contra el honor, 126; contra el estado civil, 12; por vagancia y mendicidad, 236; por juegos y rifas, 7; por imprudencia temeraria, 34, y por delitos militares, 693.

Del *Diario de Barcelona* tomamos lo que sigue:

Madrid 25 de junio.

Un telegrama de Londres publicado por la prensa de esta capital, ha venido á dar razon á lo que el corresponsal del *Diario de Barcelona* adelantó á sus lectores sobre las comunicaciones que habian mediado entre Mr. de Thouvenel, ministro de Negocios extranjeros de S. M. el Emperador de los franceses, y los embajadores de Austria y España en Paris. Ya habrán Vds. visto confirmado por el lenguaje de lord Jhon Rusell, el mal éxito de esa negociacion, tanto mas deplorable, cuanto que en el fondo envolvía el reconocimiento de un principio de indudable justicia. Sean las que quieran las simpatías que inspire la causa de Italia y de su unidad, es lo cierto que para España, nacion eminentemente católica, hay un interes mas inmediato, mas directo y mas importante: el interes del Jefe de la Iglesia; la conservacion del poder temporal del Padre Santo. Dadas las condiciones en que hoy se encuentran la Iglesia española, no puede sernos indiferente el que un día ú otro la independencia del Padre Santo, se vea atacada, y de aquí habrá sin duda surgido la idea, á todas luces conveniente, de un acuerdo de las potencias católicas, propuesto por los representantes de Austria y España en Paris. La propuesta de una conferencia diplomática, ha sido sin embargo, por lo que se vé, rechazada, y á pesar de su mal éxito, con ella ha cumplido el gobierno español con los deberes que le incumben como representante de una nacion católica; de otros será la responsabilidad de los conflictos, de las dificultades y complicaciones que esa cuestien ocasione en el porvenir.

PALMA.

Nuestro simpático amigo D. Rodolfo Send súbdito de S. M. el Rey de Prusia, que ejerce en esta capital su honrosa profesion de maestro de idiomas, contabilidad y otras importantes materias, y en la cual ha adquirido una justa reputacion por su buen método y demas recomendables circunstancias, ha tenido la amabilidad de favorecernos con un artículo que trata sobre la utilidad de una planta cuya escelencia pone de manifiesto, destinada á sustituir con ventajas al lino, y cuyo cultivo en esta provincia encarece con eficacia, puesto que al parecer debiera

Por la noche me despedí de la familia de Escallar donde nos reunimos varios amigos, pasando la velada ocupados agradablemente en cantar y tocar el piano. Al salir y antes de separarnos interrumpimos el silencio de aquellas solitarias calles con alguno de los bellísimos coros de Clavé. Esta fué nuestra despedida.

XII.

Nos hallamos ya en el día seis. El sol proyectaba sus rayos con esplendor, pues ni la mas ligera nube se divisaba en el azulado cielo. Mi alma embargada por afectos diversos, daba un triste adiós á aquel paraiso que iba desapareciendo á impulsos de la diligencia que nos llevaba á Perpignan.

Iba yo en compañía de mi amigo Federico Llinás, por lo cual me prometí pasar agradablemente el camino.

Atravesamos la llanura de la Cerdaña francesa, pasando por Her (de feliz memoria.) Emprendimos luego la subida de Mont-Louis. A medida que adelantábamos el terreno se nos

dar los mas brillantes resultados, lo cual seria un verdadero adelanto para nuestra naciente industria. Como el laudable objeto que ha guiado en esta ocasion al Sr. Send no puede sernos indiferente, tenemos una especial complacencia en trasladar su artículo en la seccion preferente de nuestras columnas, en lo que creemos hacer un buen servicio á nuestro pais, único objeto que ha guiado á nuestro apreciable amigo Sr. Send, que no por ser extranjero deja sin embargo de consagrar alguno de los escasos ratos que le deja libres su honrosa profesion para ser en algo útil á sus semejantes donde quiera que se halle.—He aquí pues el artículo citado que recomendamos á los que se dedican especialmente al fomento de la agricultura é industria en esta provincia.

Sr. Redactor del Diario *El Mallorquin*.

Palma de Mallorca 1.º de julio de 1864.

Muy señor mio: un corto paseo de verano por el interior de esta hermosa isla me ha sugerido la idea de publicar algunas noticias sobre una planta, muy útil, que parece aquí estar todavía enteramente desconocida, y que podrá dar, aun en los terrenos mas áridos, resultados, á lo ménos tan satisfactorios como el lino y el cáñamo.

Si despues de haber recorrido estas líneas, V. es de mi parecer, ó por mejor decir, si V. juzga que mis observaciones pueden ser de alguna utilidad, le ruego inserte en las columnas de su apreciable *Diario* las observaciones siguientes:

Voy á hablar de una planta llamada por los ingleses: *China grass*, conocida en Francia bajo el nombre de *le Ramie*, y designada por los botánicos con el de *l'Urtica ó Behmeria utilis*; y que en español llamaré la *Ortiga útil*.

La historia de esta planta es curiosa; ved ahí lo que puedo decir de ella.

En abril de 1845, el sabio profesor de cultivo del jardín de plantas de Paris, Mr. Decaisne, publicó una nota sobre una planta económica, enteramente nueva para la Europa, pero explotada ya desde tiempo inmemorial en China y en algunas partes de la India, en donde sus fibras dan telas de una finura, de una blancura, de una solidez comparable á las de los mejores tejidos de lino. Esta planta era la *Ortiga útil*, de la cual los granos fueron traídos por el capitán de navio Mr. Freycinet.

Cinco años mas tarde (en 1850), Mr. Decaisne, envió algunas muestras al Ministro de Comercio, rogándole encargase á una comision de hiladores emitiese su dictámen sobre el valor industrial de esta nueva materia.

El exámen fué muy superficial por parte de algunos miembros de la comision, los otros reconocieron en

presentaba mas árido. Al lado de la carretera y de trecho en trecho se elevaban unos postes semejantes á los que sostienen los hilos telegráficos. Segun me dijeron sirven para señalar la direccion del camino, guiando así al viajero cuando las grandes nieves cubren aquellas montañas.

Las doce serian cuando llegamos á Mont-Louis, ciudad situada en el departamento de los Pirineos Orientales. Es plaza de guerra y tiene una magnífica ciudadela. Antes de entrar en la ciudad presencié desde la diligencia una triste escena: un entierro. Una cosa me llamó la atencion, por no haberlo visto nunca, y es que, depositado ya el cadáver, sus parientes y amigos iban dando vueltas á su alrededor salmodiando sus plegarias.

A pesar de los rayos del sol se sentía un frio glacial, así es que procuramos entrar desde luego en la fonda para calentarnos. Se nos sirvió un opiparo almuerzo, y á las dos nos preparamos para continuar

la planta un mérito incontestable, pero desgraciadamente la cosa quedó así.

En 1852 ciertas instancias cerca del Ministro de Marina obtuvieron que se intentara el cultivo de la *Ortiga útil* en las colonias francesas intertropicales, y en particular en la Guiana.—Nuevo descuido en la ejecucion de esta utilísima idea, y casi es por demas el decir que la esperiencia no ha sido todavía ensayada!

Sin la menor amargura, con ánimo deliberado, y no obstante el grande amor que siempre he profesado y que conservaré hasta el último suspiro por la nacion francesa, no puedo abstenerme de repetir aquí las palabras de un profesor prusiano, anciano chistoso, que muchas veces ha encantado mi juventud y que abría un día su curso de historia con estas notables palabras:

«Ya sabeis, señores y amigos míos, que la única cosa constante para nuestros vecinos es la inconstancia!»

Y tenia razon;—pero volvamos á nuestra tarea.

La *Ortiga útil* introducida desde seis ó siete años en Inglaterra, ha entusiasmado allí en su favor á todos los industriales, incluso el jurado, (especie de peritos.) La cultura de esta planta tan útil, ensayada desgraciadamente solo en escala menor, ha salido perfectamente en Argel, Biskra y el Gabon; nada autoriza pues para dudar que se obtendrian en Mallorca brillantes resultados.

He tenido en mis manos algunos hilos de esta *Ortiga* obtenidos en Argel, que tenían seis piés de largo, y se me ha asegurado que habrá de nueve y mas piés; pero no osaré afirmarlo por no haberlos visto yo mismo.

No puede haber duda alguna sobre el valor de esta preciosa *Ortiga* puesto que la China la utiliza desde las épocas mas remotas de sus antiguas dinastías, y que sirve todavía para la fabricacion de sus tan justamente renombrados tejidos; las Indias orientales la explotan en el mismo estilo, y se sabe, que ya en el siglo XVI estas naciones daban á la Europa tejidos hechos con la susodicha planta, que los holandeses preferían á los tejidos de lino. Los indígenas de las Molucas y de las grandes islas del Archipiélago indico emplean igualmente la *Ortiga útil* en la fabricacion de sus tejidos, como tambien para jarcias, redes etc. Y las esperiencias hechas recientemente con gran cuidado por orden del gobierno holandés, han demostrado que la cantidad de fibras obtenidas de esta planta es superior á las del mejor lino, que su tenacidad es mayor que la del lino y del cáñamo, y que su blancura y su belleza eclipsan totalmente el lino.

Actualmente que una parte del ejército español combate gloriosamente en China, me parece sería fácil obtener del Gobierno los granos para semilla y así por medio de una

nuestro camino.

Antes de proseguir mi descripcion me veo obligado á consignar un hecho que me incomodó muchísimo.

Habia tomado dos asientos del interior, uno para mi amigo y otro para mí. Algunos otros viajeros tenían tambien asientos de la misma clase, y ¿lo creerás? una familia habia tomado todo el interior, de modo que no cabiendo mas que ocho éramos doce ó trece. En el *cupé* se habian despachado tambien mas asientos de los que caben, en una palabra, en un coche de catorce asientos debíamos ir á lo ménos veinticuatro. ¡Aquí fué ella! todos querian el asiento que marcaba la papeleta como era natural.

Fuimos en busca del *maire*, pero ni él sabia lo que hacer, pues los billetes estaban despachados en la administracion de Bourg-Madame. Los conductores echaban á esta la culpa: todos gritaban y nadie se entendía. Por fin, el que no quiso que dase no tuvo otro remedio que me-

esposicion razonada, dirigida por personas influyentes á la competente autoridad, me parece se podría influir grandemente en los futuros destinos de esta isla afortunada.

El lector perspicaz y atento comprenderá fácilmente que la introduccion de la *Ortiga útil* constituiria un artículo de esportacion de primer orden para la España.

Gobierno, navegantes, propietarios, cultivadores, tejedores, fabricantes, todos ganarian, sin contar la enorme revolucion que puede producir esta materia en la tan importante fabricacion del papel.

Si estas observaciones pueden ser de alguna utilidad á mis semejantes, sobre todo á vuestros compatriotas, he logrado mi objeto.

Sin mas, por hoy, quedo con un profundo respeto—S. S. S.

RODOLFO SEND.

Causas análogas á las del anterior mes han impedido diésemos á su debido tiempo la reseña sanitaria de costumbre, lo que procuraremos evitar en las sucesivas.

RESEÑA SANITARIA DEL MES DE MAYO.

La salud pública en esta ciudad y pueblos de la isla en este mes ninguna variacion ha presentado de la que se observó en el anterior, y así de consecuencia debia suceder, porque siendo las mismas causas atmosféricas existentes que en abril, idénticos habian de ser los resultados si alguna influencia sobre los seres vivientes ejercieran, particularmente sobre las personas.

Las mismas enfermedades en mayor ó menor número, mas leves ó con mayor intensidad que en aquel; debido seguramente mas á disposiciones excepcionales y particulares, que al acto atmosférico. Debemos empero añadir á ellas, casos de hemorragias, metrorragias y abortos que han tenido lugar en este. De aquí pues la continuacion de las calenturas intermitentes de todos los tipos, las pleurodinias, reumatismos, afecciones nerviosas, las calenturas gástricas, las tifoideas y hemoptisis. Los métodos terapéuticos empleados para su curacion han sido los que la ciencia generalmente prescribe, sin tener que recurrir á los extremos y de uso no regular por obedecer mas ó ménos fácilmente á la accion de su cualidad medicamentosa. Las calenturas gastro-catarrales, pulmonías, pleuresias, pleuro-peripneumonias y resfriados tambien han reinado, continuando en la tendencia de fatal terminacion que tenían en las personas ancianas y niños. Por eso es que el mayor número de las defunciones habidas, es de estas dos edades.

En cuanto á los cólicos y las diarreas, en nuestra anterior reseña dijimos tomábamos acta de ello, y en esta, manifestamos, que el número

terse donde pudo. Yo que habia pagado por el interior tuve que ir á la imperial, donde no cabiendo mas que tres habian colocado cuatro.

Segun se me dijo despues, semejante funcion suele repetirse todos los dias, lo que dá una pobre idea de las administraciones de diligencias en Francia.

Esto es una buena leccion para los que creen que solo en España sucen anomalías, y que en las demas naciones todo está bien administrado. Así, en viendo una cosa mala se suele decir: *cosas de España*, sin pensar que por todas partes ocurren habas.

Y en cuanto á las administraciones de diligencias, creo que podrían los de mas aprender de nosotros. He observado mucho rigor no solo en no dar mas asientos de los que caben sino en hacer ocupar á cada uno el número que le corresponde. Y si algun conductor se escuda en esta parte, la benemérita Guardia civil se encarga de hacerle cumplir su deber.

de los casos de estas dolencias ha estado en aumento, si que en verdad no llevan carácter alguno grave. A estas podemos comprender tambien ciertos padecimientos de las víceras contenidas dentro la cavidad abdominal que, sin poner los pacientes en un verdadero estado patológico, pero tampoco se pueden considerar en el fisiológico. Estas dolencias segun lo observado son en la generalidad, mas de naturaleza nerviosa y atónica que flogística. ¿Cuáles serían las causas ocasionales de ellas? Difícil es designarlas con exactitud. Los alimentos, bebidas, fuertes emociones, no serán seguramente las productoras, porque de ser así, fuera mas limitado el número de los casos y no abrumaran de un modo tan estenso y sobre personas de todas las edades y condiciones como sucede. Otras deben ser, y las probabilidades están á favor de causas atmosféricas. ¿Pero cuáles serán estas? ¿La humedad que tanta ha sido en abril y mayo? ¿El calor húmedo? ¿Una inconstancia y variedad atmosférica?

Mucho pudiera decirse del modo de obrar de cada una de estas causas sobre el organismo humano, para deducir despues de ello el presunto efecto que causarían, pero los límites del artículo de una reseña no lo permiten, ni debemos entrar en disertaciones escolásticas; lo que creemos deber manifestar es, respecto á la humedad, que no fué ménos esta en enero, febrero y principios de marzo, y no obstante no se desarrollaron los cólicos y las diarreas en dicha época. En cuanto al calor húmedo que tan predisponente es para esa clase de dolencias, tampoco puede considerarse como el causante, porque mas ha estado el tiempo frio y húmedo que cálido. ¿Deberemos atribuirlo á la inconstancia y variedad atmosférica? Difícil nos es concebir que tanta haya sido su accion sobre el citado organismo para considerarla como causa predisponente y ocasional de dichas enfermedades, si debemos aternos solamente á la oscilacion observada en la columna barométrica en el referido tiempo.

A últimos de febrero y principios de marzo de 1860 empezaron á presentarse casos de cólicos y de diarreas y en el mes de mayo de disenterias. Estas enfermedades fueron continuando ya en mayor ó menor número, y mas leves ó intensas, sin respetar edades ni condiciones hasta el mes de noviembre de dicho año, que cesaron; no obstante de los grandes cambios atmosféricos sobrevenidos en el transcurso de ese tiempo, de haber existido una atmósfera mas seca que húmeda y ser mucho ménos las lluvias caídas que en este año. La columna barométrica efectuó grandes y rápidos descensos y subidas, lo que no ha sucedido en este año en abril y mayo en la isla. De lo dicho pues resulta, que el citado movimiento os-

Dispenseme esta digresion: voy á continuar.

Desde que se sale de Mont-Louis se empieza á descender. El pais que se ofrece á la vista del viajero, es muy semejante al que se halla desde Ripoll á Puigcerdá, con la diferencia de que en este se vá por una magnífica carretera debida á la asiduidad del célebre astrónomo francés Mr. Arago. Fué elegido diputado por aquel departamento y prometió que se abriría esta hermosa via: promesa que cumplió de una manera digna de tan insigne hombre. El trabajo de esta carretera debió ser inmenso y grandes los obstáculos con que tendrían que luchar, pues se abre paso entre escarpados montes.

Ojalá tuviéramos aquí á un Arago que hiciera construir la de Ripoll á Puigcerdá, pues así no nos veriamos en la precision de territorio frances para visitar una villa de España, si es que se quiera viajar con comodidad. (Se continuará.)

cloratorio barométrico, no puede considerarse como un medio infalible, y tal vez ni siquiera de probabilidad, para juzgar de él la influencia de la atmósfera sobre las enfermedades reinantes, ni como causa ocasional y predisponente de ellas. Las observaciones que tenemos hechas, nos confirman mas en ello, y de consecuencia consideramos que la manera de obrar de la atmósfera sobre los seres orgánicos, no es aun bastante conocido, particularmente sobre las personas, y que la oscilacion barométrica solo sirve para poder conocer los cambios que en la atmósfera se están efectuando, pero no para indicar su influencia sobre los citados seres, pues son desconocidas é impenetrables aun esas poderosas causas atmosféricas que tanta accion tienen sobre las personas, transformándolas del estado fisiológico al patológico de enfermedad.

La viruela ha desaparecido de algunos de los pueblos en que se habia hospedado, en otros está en declinacion, y solo en esta ciudad y algún otro pueblo en donde al parecer no quiere aun abandonar su morada. Se observa empero en ella que es mucho mas benigna, y que son muy pocos los casos graves que de ella se presentan. Nos abstemos por esta vez de hacer ninguna reflexion sobre esta enfermedad: bastante tenemos ya dicho.

Segun los documentos que existen en la secretaría de la Academia de Medicina y Cirujía de estas islas, esta corporacion científica en el referido mes de mayo ha vacunado gratuitamente á 89 niños y 7 púberes, total 96; y revacunado á 6 púberes y 4 adultos, total 10.

No quiere ceder del todo la epizootia del ganado de cerda que tantos años hace está reinando en la isla; solamente que en la actualidad son pocos y leves los casos de reses atacadas de ella, y por lo mismo la mortandad que causa tambien es ménos. Una cosa sucede que parece imposible, y no podemos de manera alguna comprender, y es que contando más de doce años que esta enfermedad se desarrolló, haya permanecido tanto tiempo en continuas alternativas de recrudescencias y remisiones, causando grandes pérdidas de reses y capitales, sin saber se haya empleado medio alguno para lograr su desaparicion. Nunca creyéramos hubiera tanta apatía en los propietarios de ese ganado y en los albitares y profesores de veterinaria, pues en el mismo estado se encuentran en la actualidad que en el primer año que se desarrolló, respecto al conocimiento de la naturaleza, carácter y asiento de la enfermedad, y de los medios terapéuticos mas adecuados para combatirla. Fuera muy conveniente que por las autoridades ó corporaciones correspondientes se dispusiera el estudio de ella, de su carácter mas ó ménos contagioso y modo cómo se trasmite; se practicarán necropsias, para de este modo conocer las viceras ú órganos que con preferencia ataca, qué lesiones orgánicas causa en ellas, y cuáles son los medios que la terapéutica posee para combatirlas.

De la hidrofobia rabida, dirémos solamente que el hombre mordido por el perro que segun comunicacion se creyó rabioso, no ha tenido novedad en su salud, no obstante de contarse ya mas de ochenta dias que fué mordido. No tenemos noticia se haya presentado ningun otro caso de esa enfermedad.

Húmedo, nebuloso, nuboso y con lluvias ha estado mayo. En los dias de atmósfera clara, que los vientos han soplado del tercero y cuarto cuadrante, se sentia un moderado calor, aunque no el que propiamente en esta isla suele hacer en dicha época. En los demas y cuando los vientos eran del N. E., N. O., y O. la atmósfera estaba fria, y en las noches y madrugadas llegaba á tal punto la frialdad que mas se parecian á las noches frias de marzo que de mayo. De aquí pues ese estado atmosférico mas húmedo que

seco producido por las lluvias caídas en los dos meses de abril y mayo, y los vientos reinantes en ellos de calidad húmedo y frio, pareciéndose á la estacion de invierno más que de primavera. El movimiento barométrico no ha correspondido con exactitud en sus oscilaciones á los cambios atmosféricos habidos en la isla; ni en las enfermedades reinantes se ha observado aquella influencia que al parecer debiera haber existido, de manera que el mes de mayo lo ha sido de anomalías.

El barómetro oscilando entre las 27 p. 10 l. y las 28 p. 3 l. El termómetro escala de Reaumur, desde los 7 grados sobre cero hasta los 18; advirtiendo que el grado mínimo ha sido desde las ocho de la noche hasta las siete de la mañana, y la mayor graduacion desde las once de la misma á las cinco de la tarde. Los vientos mas dominantes, el N. E., E., S., y S. E. En cinco dias han reinado fuertes vientos de N. y N. E. Diez dias la atmósfera ha permanecido clara y despejada, ocho nublada, siete nublada y con lluvias, y seis varia.—A. G.

Segun se decia hace algunos dias el regimiento de Luchana debia marchar á la ciudad de Málaga á la primera orden que recibiese; pero habiendo nosotros adquirido mas exactas noticias, ha resultado que el segundo batallon de dicho cuerpo es el único que debe disponerse para cumplimentar la orden referida, quedando por consiguiente el otro batallon con la plana mayor, y la música, que tan buenos ratos está proporcionando al público en las noches de los domingos y dias de fiesta.

Varias personas que de veras aman la prosperidad de esta pacífica y honrada provincia, nos han rogado hiciésemos presentes los buenos resultados que van sacando los pueblos donde el maestro de instruccion primaria es sacerdote; porque á la vez que se tiene un preceptor inteligente y morigerado se tiene tambien una misa de que carecerian los fieles, para lo cual el Ayuntamiento tendria que hacer gastos de bastante consideracion. Y análogas ventajas reportan igualmente los pueblos que han acertado á tener maestras que pertenecen á alguna de las congregaciones religiosas aprobadas por el Gobierno de S. M., pues que las personas que están ligadas en matrimonio ó vínculos de familia, tienen muchos otros deberes que llenar, y á veces muy ajenos é impropios del ministerio de enseñanza primaria.

Desearnos igualmente ver realizadas pronto las obras que han de efectuarse en la Escuela normal, y que se mencionan en el artículo del Correo que á continuacion copiamos, á fin de que con toda comodidad puedan dedicarse los maestros y sus discípulos á la plausible institucion de la enseñanza primaria, base primordial y de la que depende en gran parte el bienestar de los pueblos.

Dice así nuestro colega.

Las malas condiciones del edificio que ocupan las dependencias de la Escuela normal han llamado varias veces la atencion de nuestras autoridades, pero nunca ha sido posible proporcionar al establecimiento las comodidades necesarias, lo cual ha redundado siempre en perjuicio de la enseñanza. La ineficacia de los esfuerzos hechos hasta ahora depende en nuestro concepto de que la Escuela normal ocupa un edificio que no es propio de la provincia, un edificio que perteneciendo al Estado se halla desde hace muchos años á merced de varios inquilinos uno de los cuales tiene subarrendada una parte del local para el objeto indicado, un edificio en fin que no recibiendo jamas mejora alguna, ni siquiera las reparaciones necesarias para la conservacion, se va deteriorando de cada dia hasta el extremo de haberse

puesto ruinoso en algunos puntos. El resultado de esto ha sido que el local habitable se ha ido reduciendo poco á poco hasta quedar limitado á una pequeña parte de lo que constituye el todo del arriendo: que por falta de local y por los naturales inconvenientes del estado ruinoso en que se encuentran muchas piezas ha disminuido notablemente la concurrencia á las aulas, aun cuando en esta ciudad hay una notoria escasez de escuelas públicas; y que la provincia satisface una cantidad considerable por el alquiler de un local que en su mayor parte no puede emplear, mientras que no existe en toda la capital un edificio capaz para establecer en él Escuela normal, con las convenientes comodidades.

Si el ex-convento de San Francisco de Asis en donde se halla ahora el establecimiento que nos ocupa, fuese propiedad de la provincia, la Diputacion podria invertir en él las cantidades necesarias no solo para evitar las desgracias que podrian sobrevenir si se desmoronase un dia, como es muy posible que suceda, la parte actualmente ruinoso, sino tambien para proporcionar á las dependencias de la Escuela la comodidad y el decoro indispensables á todo establecimiento público, con gran provecho de la enseñanza y en beneficio de sus propios intereses. Así lo ha comprendido la excelentísima Diputacion, y al efecto ha solicitado á S. M. que se le ceda la parte no enagenada del espresado convento: si la Direccion general de propiedades y derechos del Estado en cuyo poder se encuentra ahora el espediente se hace cargo de estas razones, las mismas en que probablemente debe fundarse la solicitud de la Diputacion provincial, no dudamos que por su parte inclinará en favor de esta al ánimo de S. M., con lo cual se dispensará á la provincia un señalado beneficio.»

Boletin religioso.

Santo de hoy.

EL BEATO GASPARD DE BONO.

Nació en Valencia en 5 de enero de 1530; llamábase su padre Juan de Bonom tejedor de lino y despues afilador de navajas, y su madre Isabel Juana Monsó ambos muy virtuosos y sumamente pobres. Diéron á su hijo cristiana educacion que recibió fácilmente, pues desde niño no tenia mayor deleite que la oracion.

Para conseguir el fin de su vocacion al estado eclesiástico, se aplicó al estudio de la gramática que terminó á los quince años; despues de admitido en un convento de PP. predicadores, salió para ausiliar á sus pobres padres y con este objeto sirvió en casa de un comerciante cinco años. Creyéndose que podria adelantar mas en la milicia, sentó plaza de soldado en el ejército de Carlos V, y sirvió hasta cerca los treinta de edad conservando la virtud adquirida. Alcanzado por el enemigo cayó en un pozo, diéronle una herida mortal, y habiendo acudido á la Virgen de los Desamparados, haciendo voto de hacerse religioso de la órden de San Francisco de Paula, llegaron sus compañeros, le llevaron al hospital y curó maravillosamente.

Dirigióse en seguida á Valencia y en 17 de junio de 1560 cumplió el voto, hizo solemnemente profesion en igual dia del año inmediato, mereciendo por sus virtudes se le hiciera la distincion de ordenarle de presbítero en ménos tiempo del que solian permitir.

Penetrado profundamente de la santidad del estado de sacerdote, se propuso llevar una vida rigorosísima, exactamente conforme á las constituciones de su rígido instituto. Jamas, ni por las enfermedades graves y dolorosísimas que padeció, ni por la adelantada edad á que habia llegado, se permitió la mas leve libertad para dejar de ser tan exacto y rigoroso para consigo.

En los cargos de corrector y provincial se consideraba inferior á los demas en todos los casos que no le era obligatorio hacer uso de su autoridad. Era humilde hasta para pedir perdón á los que necesariamente habia de reprender, su castidad tan limpia que jamas manchó con grave culpa y no miraba á mujer alguna, ni aun á sus parientes, y su celo, oracion, caridad y penitencia le tenian tan ocupado todo el tiempo, que nunca salia de su celda sin ser llamado por alguna de estas virtudes.

Nueve meses de una penosísima enfermedad sufrida con admirable paciencia, precedieron á su muerte, y recibidos los Santos Sacramentos cuando leyéndole la

Pasion de Jesucristo pronunciaba las palabras: *En tus manos, Padre, encomiendo mi espíritu*, las repitió y se lo entregó á Dios.

CULTOS.

Mañana viernes

En la iglesia de San Francisco de Asis á las once y celebrándose una misa, se dará principio á la novena del seráfico Doctor San Buenaventura. Continuará á la propia hora en los dias consecutivos.

En la de religiosas de la Concepcion al toque de oraciones se empezará un tríduo en honor del sagrado Corazon de Jesus, con esposicion y sermón que dirá el Pro. don Cayetano Ignacio Seguí. Se continuará el sábado y domingo próximos.

CORTE DE MARÍA.

Dia 5: se hace la visita á la Virgen de la Piedad, iglesia de Santa Eulalia.

DEVOCION MENSUAL

DEL

SAGRADO CORAZON DE JESUS.

Se practicará en las iglesias que siguen:

En la parroquial de San Miguel á las cinco de la mañana, repitiéndose al anochecer con música y esposicion de S. D. M.

En Santa Magdalena á las diez, con esposicion y música.

En las Capuchinas á las seis de la tarde, con música y manifiesto de S. D. M.

En Santa Cruz al anochecer, esposito el Santísimo.

En San Nicolas á igual hora, con música y esposicion de S. D. M.

En las Miñonas á la misma hora.

Revista de periódicos DE LA PROVINCIA.

(De la Correspondencia de la Charanga de ayer.)

Justicia al mérito y loor á las artes que allegan el término hasta do las puede elevar la fuerza humana! ha dicho nuestro apreciable colega *El Mallorquin* en un artículo en el que se ocupaba de lo mismo con que hoy vamos á llamar la atencion de nuestros lectores: y en verdad que faltariamos al compromiso que nos impone el carácter de nuestro periódico, fiel alid de las artes y las ciencias, si no consagrásemos algunas líneas, no solo por reclamarlo el mérito artístico de los espectáculos del nuevo teatro, si que tambien para complacer á nuestros lectores que no hayan asistido, y desean tener una simple idea de ese mecanismo. Pero antes que lo describamos permitásemos dilucidar el error de algunos que creen que estos espectáculos delectivos é instructivos pueden gozarnos solamente aquellas personas mas ó ménos orientadas en las ciencias naturales y demas; y el error de otros que llegan á creer que es una diversion pueril. Tres son las funciones que se han dado, favorecidas por una numerosa concurrencia, no obstante de no variarse el espectáculo; y cuantos han asistido son otros tantos ecos de la fama de ese mérito artístico que se cierne por do quiera. Mientras que el astrónomo goza en contemplar al vivo las revoluciones de los astros, el flujo y reflujo de las aguas del mar, los diferentes eclipses de sol, parcial, total y anular, las diferentes fases de la luna al dar la vuelta á nuestro planeta, y mil otras cosas, el filósofo tiene á su vista el hombre estatua del materialismo despojado de todos los sentidos; ó ya cree ver una materia organizada que va adquiriendo los sentidos, pero destituida de voluntad propia, porque entre los materialistas la facultad de sentir se atribuye á la materia. La filosofía del Eleatismo, Espinosismo, Hegelismo y demas vése combatida por la de los espiritualistas. El autómata nos ejecuta en el columpio cuantos ejercicios acrobáticos puedan imaginarse: búscase la causa de sus ordenados movimientos que no proceden de voluntad propia y recorriendo pieza por pieza, hallamos un término en el que reside una cosa toda distinta de los demas componentes: es un Yo una inteligencia, una conciencia; mas el autómata no creará por sí mismo otro autómata. Romperá sí un juguete que se le ponga en sus manos; pero la razon de este fenómeno estará en aquella inteligencia, como el dedo de Dios en todos los fenómenos del universo. Al pintor tambien le cabe su parte en las deliciosas vistas de perspectiva, en particular en el interior de algunos edificios abovedados, en la variacion de celajes en la tempestad, en las hermosas marinas; y el mecánico, el tramoista procura estudiar sobre lo que oye ó ve hasta el triste son de la campana del naufragio.

¿Y al vulgo le cabe gozar en estos espectáculos? Vaya! y lo que tiene, que go-

za mas á gusto por no fatigarle las sensaciones objetivas. Cuáles son pues los principales objetos que conviene observar, ó que mas han llamado la atencion? Ahora vámoslo, á decir. Los blancos cisnes, cuyos largos cuellos parecen contruidos con las mismas vértebras de los naturales, y cuyas plumas parecen tener un resorte cada una de ellas. La chispa eléctrica que incendia un buque que zozobra por la tempestad. Este se incendia primero, despues arden las velas, la arboladura, se ve caer el palo triquete, y los sumergido en el profundo abismo. Pero lo diminuto de los objetos hace pasar desapercibidas una multitud de combinaciones. Un marinero que se ha salvado en una roca levanta las manos al cielo; pide auxilio á los de en tierra que le dan un cable, y así que lo tiene sube á pulso ejecutando todos los movimientos de la musculatura. Se cambia la escena, y en un salon de teatro aparece un columpio. Se presenta un acróbata y ejecuta en él las evoluciones mas dificultosas que puedan imaginarse, y por do quiera se busca el mecanismo del autómata, se hallan mil obstáculos incomprensibles que no nos permiten una simple idea del cómo se está viendo: la plancha, el molinete, la cucaña, el cesto, la tortuga, en fin, no hallamos términos para concluir ese artículo. Antes de que se varíe la funcion procurese ir, porque solo viéndolo se tiene una idea.

Por todo lo que va sin firma, J. C. y Pons.

Anuncios oficiales.

SERVICIO DE LA PLAZA para mañana 3 de julio de 1861.

Gefe de día el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Luchana D. Ignacio Romay. Parada, hospital y provisiones el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL de Palma.

Quedan depositados en esta secretaría dos cubiertos de plata, que ha entregado el fiel contraste: la persona que los haya estraviado, podrá presentarse, y dando las señas se le devolverán. Palma 3 de julio de 1861.—Mariano de Quintana.

Academia de medicina y cirujía de las Baleares.

Esta Academia vacunará gratuitamente á todas las personas que se presenten al efecto en el edificio de Montesion á las 11 1/2 de la mañana de los dias 5 y 6 del corriente mes. Los interesados manifestarán el nombre y apellido del que ha de ser vacunado, y la calle, número de la casa y la manzana en donde vive; y los vacunados y los revacunados en la semana anterior procurarán concurrir. Palma 4 de julio de 1861.—P. A. de la A.—José Enseñat, secretario de gobierno.

Espectáculos.

TEATRO MECÁNICO DE LOS PAISES-BAJOS.

Situado en la plaza de S. Francisco. TODOS LOS DIAS Á LAS 8 1/2 DE LA NOCHE.

Brillantes esposiciones de vistas de la naturaleza y de las artes.

PROGRAMA.

Márgenes del Rhin al romper el alba. Esta escena representa un sitio pintoresco al pié de una montaña en el momento de la salida del sol, por medio de la luz eléctrica.

Una aldea holandesa, vista de invierno. Esta escena, representada con la mayor exactitud, estará animada con figuras mecánicas perfectamente combinadas.

ESCENA MARÍTIMA

tiempo natural seguido de tempestades y naufragios.

En este cuadro aparece con la mayor perfeccion la atmósfera clara, gradualmente se cubre de tinieblas y se manifiestan todos los horrores de una furiosa tempestad; poco á poco se restablece la serenidad del tiempo.

La vida representada por el mecanismo. Representacion artística é instructiva del sistema solar.

Monumentos

antiguos y modernos los mas notables del mundo, representados por cuadros disolventes.

Cromotropos ó juegos ópticos y mecánicos.

Precios de las localidades con entrada.

—Primera clase 8 rs.—Segunda clase 6 rs.

—Tercera clase 4 rs.

Nota. El despacho junto al teatro estará abierto desde las diez á las doce y de las cuatro al fin de la funcion.

SECCION DE ANUNCIOS.

CAMBIO DE DOMICILIO.

He trasladado el mio de la calle de frente el huerto del Rey, número 55, piso primero, en el BORNE NUM. 8, ENTRESUELO, propiedad de D. José Sureda y Boxadors, anteriormente ocupado por el difunto Mr. Luis Martin, fabricante de marcos dorados. Palma 1.º de julio 1861.—Rodolfo Séd.

AL PÚBLICO.

Queda establecida en la Corte, una Agencia de negocios á cargo de D. Luciano de Solá y Perez, que ofrece muchas garantías de honradez y acierto. En la librería de esta imprenta, se darán mayores esplicaciones á las personas que deseen servirse de dicho agente.

AVISO IMPORTANTE.

RICO Y COMPAÑIA

MADRID; CAVA-BAJA 22 PRINCIPAL.

DICHOS SEÑORES ADMITEN DE TODOS LOS PUNTOS DE ESPAÑA

Comisiones para la compra en Madrid;

de casas, quintas, montes; propiedades de la desamortizacion; títulos del Estado; acciones y obligaciones de Empresas y Compañías; coches, carretelas y trasportes de toda especie; muebles y objetos de lujo; libros y grabados; pinturas y esculturas; hierros de todas clases del pais y del extranjero; máquinas id. id.; útiles de labranza; fundiciones de hierro, plomo y bronce en columnas, tubos, planchas y muebles; material de ferro-carriles &c.; y en general, cuanto producen la industria las artes y el comercio.

Comisiones para la venta en Madrid;

de todos los productos de la agricultura, fábricas, almacenes é industrias de España.

Y depósitos de dinero;

los cuales ganan un interes de 12 por 100 anual que pagan por meses, se recogen por los interesados en el plazo que marcan, y tienen la garantía de una escritura pública si son de importancia, y de un resguardo solo si son de poca entidad.

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO



DE S. M.

Dentaduras con base de Cautchuc volcánico.

Procedente de Londres y Barcelona he regresado á esta capital donde tan conocidos son mis trabajos como dentista, poseedor de un nuevo sistema para fabricar dentaduras completas y parciales, sin ataduras ni ganchos, oro ni plata, que tanto perjudican las encías y los dientes naturales. Si yo no fuese muy conocido en este pais me esforzaria en patentizar las grandes ventajas de mi nuevo sistema aprobado por las Academias de medicina y cirugía de América, Londres y Paris, y con el cual se construyen dentaduras con las que se puede comer sin el menor dolor, y las cuales se colocan sin necesidad de extraer raigones ni los dientes vacilantes. Todas las piezas ó dentaduras fabricadas con mi nuevo sistema las garantizo 20 años. Mi permanencia fija es otra garantía para mis parroquianos, pues que el día que necesiten de mis servicios pueden acudir á mi morada sita en el Borne á la entrada de la calle de San Jaime número 19, entresuelos.

Sucursal en Barcelona, Rambla del Centro, número 19, piso principal.

ALERY.

MUY INTERESANTE AL PÚBLICO Y Á LOS AYUNTAMIENTOS.

El dueño del establecimiento situado en la plaza de Cort, número 54, hace presente á los Ayuntamientos de estas islas cuyas respectivas poblaciones carecen de alumbrado público, que tiene arreglados faroles con reverberos de espejos á un precio tan económico que se hallan al alcance de los recursos de cualquiera municipalidad, uniendo á la elegante construcción la mayor solidez. Para adquirir inmediatamente un número cualquiera de faroles no es preciso que los Ayuntamientos tengan fondos disponibles, pues el citado dueño del antedicho establecimiento les hará ventajosas proposiciones para satisfacer con desahogo las cantidades á que asciendan los faroles que se encarguen.

En el mismo establecimiento hay vidrios planos de todas dimensiones, lunas azogadas para espejos, canales y cañerías de zinc, planchas de nueva invencion para ropa, braseros de laton para vender ó alquilar, todo á precios módicos.

BAZAR DE MUEBLES.

En la tienda nueva número 33 delante de San Nicolas, se acaba de completar un hermoso y variado surtido de muebles de toda clase y sólida construcción, los cuales se espendeden á precios equitativos.

REMATE.

Se efectuará el día 6 del corriente á las ocho y media de la noche en la plaza de Cort, el de una casa botiga y algarfa, situada calle de Villori, que de la fuente de ne Xona, va á Ntra. Sra. de la Merced, manzana 92, números 35 y 36, arregladamente al pliego de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra, si la postura acomoda al vendedor.

AVISO.

D. Ramon Osona, hace saber á este inteligente público de Palma, que habiendo llegado de Paris, con un escogido y variado surtido de alhajas de bisutería, y teniendo que residir en esta por algunos días, ofrece á las personas que le honren con su confianza, una notable rebaja en los precios que han tenido hasta el presente.

Dichas alhajas estarán de manifiesto, en la tienda de D. Juan Miró, frente la cuesta de Santo Domingo, número 59.

LA TUTELAR.

En poder de este banquero D. Gregorio Oliver, que vive en la travesía de la cuesta de Ambrós, á la de Danís, núm.º se hallan los recibos de anualidad cuyo pago vence en 30 del presente mes de junio; lo que se avisa á los suscritores para que manden retirar y pagar los suyos respectivos en los días no feriados desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde.

Para satisfaccion de los suscritores se hace saber que sigue creciendo la compañía y se ha elevado á la suma de quinientos treinta y dos millones sesenta y tres mil quinientos nueve reales de capital suscrito y en las liquidaciones que lleva practicadas se observa que cada cinco años se dobla el capital impuesto y mucho mas segun las condiciones de la persona asegurada.

LA ACTIVIDAD,

Agencia general de negocios y casa de comision entre España, Ultramar y el Extranjero.

Cuenta con 10,000 sócios corresponsales y por 6 reales al mes tiene derecho el suscriptor á encomendarle todos los asuntos que quiera, bien sean de orden oficial ó particular, compra créditos del Estado y admite poderes.

Contesta á correo visto y los suscritores se entienden directamente con La Actividad para sus asuntos.

El sócio corresponsal de esta provincia D. Dionisio Vidal, encargado de la librería de Guasp calle d'en Morey, quien dará todas las noticias y esplicaciones que deseen adquirir.

LIBROS DE LANCE.

Véndense en esta librería por medio de su dependiente encargado Bartolomé Canals quien enseñará el catálogo al que lo solicite.

ECONOMÍA.

Las ventajas de poder comprar un combustible tan bueno como el carbon de leña por un tercio ó la mitad del precio de este, no se halla bastante apreciado por el público. Esto proviene sin duda de que su uso exige una pequeña variacion en los hornillos, de muy poco coste; la sociedad del gas ofrece dar gratuitamente á las personas que deseen servirse de este combustible las instrucciones necesarias para su debida aplicacion.

En Barcelona el coke se emplea en las cocinas de los particulares, fondas, hospitales, cuarteles, fábricas de dulces, para las destilaciones, pastelerías, tintorerías, curtidores, herreiros, con especialidad para los clavos, fundidores de metales etc. etc.

Los precios son:

Coke de primera calidad grueso	á	11 rs.	el quintal.
Id. de segunda id. mediano	á	8 id.	id.
Id. de tercera id. menudo	á	5 id.	id.

Los pedidos pueden hacerse á las oficinas de la sociedad del alumbrado de gas, cuesta nueva de Sto. Domingo, núm. 76, piso principal, de diez de la mañana á las dos de la tarde.

TIENDA DE ESTAMPAS.

Calle de San Nicolas, número 83.

MR. DOUX ha recibido un grande surtido de anteojos de todas clases de cristales conocidos hasta el día; anteojos de larga vista de todas dimensiones, gemelos para teatro, brújulas, microscopios, barómetros, termómetros, cuenta-hilos, niveles de agua, relojes despertadores, papel para escribir, plumas metálicas para id., carteras para id., lapiceras, lacres, y muñecas; además hay un grande surtido de vistas modernas para estereoscopos, relojes de arena y floreras de marisco de todas dimensiones; se ha recibido tambien un lindo surtido de mariscos de China, cajitas necesers, tinteros, caracoles, todo esto del mas exquisito gusto y elegancia. Kaleidoscopios que aumentan toda clase de objetos y se pueden sacar muchos y diversos dibujos. Se han recibido estampas de toda clase y se darán sumamente baratas; piezas de papel enteras para empapelar habitaciones; otros infinitos y variados artículos se espenderán por una tercera parte ménos de lo que se han vendido hasta ahora y otros muchos enseres que seria imposible enumerarlos y se darán á precios sumamente baratos. Además se arreglan toda clase de anteojos y lentes.

AVISO A LOS VIAJANTES.

Un matrimonio sin hijos, desea dar posada en su casa de Valldemosa á las personas que transiten por dicho pueblo; suministrándoles comida y cama, á precios muy equitativos y convencionales. En can Toni Rec, de Valldemosa, y calle de las Filoas, darán razon.

AVISO IMPORTANTE

AL PÚBLICO.

Ha llegado á esta capital el Sr. D. Jaime Bori con un gran surtido de esculturas de madera, de Suiza, para salon ó para señoras. Dicho señor vive fonda de las Cuatro Naciones, piso principal número 2: se advierte que la venta solo es por cinco días.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *Rey D. Jaime I* ha fondeado en este puerto sin la menor novedad á la 1 ½ de la tarde, procedente de Valencia é Iviza, conduciendo la correspondencia pública y 104 pasajeros.

De los periódicos que hemos recibido tomamos las siguientes noticias:

MADRID 29 DE JUNIO.

Las resoluciones tomadas respecto á Marruecos son consecuencia de una carta ó nota del emperador en que protesta siempre de su deseo de conservar la paz y sus buenas relaciones con España; pero en que confiesa que por ahora no puede satisfacer la indemnización estipulada. Confesada por el dador su impotencia para el pago, España se cree con derecho á disponer de la garantía.

Ayer ha salido de Madrid para Tetuan con una comision del gobierno, el cónsul que estaba nombrado para aquella plaza D. Isidoro Millas, sujeto bien competente y merecedor de la confianza que acaba de demostrarle el gobierno.

El decreto declarando terminada la legislatura de 1860 aparecerá fijamente antes de que S. M. la reina salga para Santander.

Acaba de verificarse, segun teniamos anunciado, el acto religioso de presentarse por primera vez S. M. la reina en el templo despues de su alumbramiento.

Idem 30.

La *Gaceta* publica hoy varios reales decretos, nombrando el personal superior de que ha de constar la direccion general de hipotecas segun habiamos anunciado, se encarga interinamente de la espresada direccion el Sr. D. Francisco Cárdenas, siendo nombrados gefes de seccion, los Sres. D. Antonio Rosales Liberal, sub-director, D. José Joaquín Cervino, D. Fidel Garcia Lomas y D. Felipe Picon.

Al mismo tiempo se ha aprobado el reglamento general para la egecucion de la ley hipotecaria, mandándose que se incorporen en el las disposiciones organicas de la direccion general del registro de la propiedad, que establece la referida ley.

Idem 1.º de julio.

SUCESOS DE LOJA.

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente nota:

«El capitán general de Granada, en telegrama de las doce de la noche del próximo pasado mes, participa al ministerio de la guerra, con referencia á una parte del alcalde-cornegidor de Loja, que en el cortijo de la Torre se habian sublevado como unos doscientos á trescientos republicanos, veinte de ellos montados, al mando de Rafael Perez, albéitar de la última de las ciudades citadas, y que la comunicacion telegráfica entre Granada y Loja habia sido interrumpida.

Se han adoptado apremiantes y enérgicas disposiciones para que los sublevados sean perseguidos sin descanso por las tropas del ejército y Guardia civil.

Por lo demas, en Granada, Málaga y toda la Península, reina la mas completa tranquilidad.»

Idem 2.

Por el ministerio de la Guerra se dice hoy en la *Gaceta*, que segun parte del capitán general de Granada, recibido en el mismo ministerio, los sublevados entraron en Loja, donde no habia fuerza de ejército, y se ocupaban en hacer cortaduras en las calles. Tambien dice la *Gaceta* que las tropas que debian operar contra aquellos se dirigian por diferentes puntos á dicha poblacion; y que en los demas pueblos del

distrito de Granada y en toda la Península reina la mas completa tranquilidad.

— La tranquilidad seguia reinando anoche en todas las provincias de España á escepcion de la pequeña parte de Granada que ocupan los demócratas de Loja. Las tropas de S. M. la Reina estrachaban las distancias que las separa de los revolucionarios y se disponian á cortarles toda retirada; y no estrañaríamos que á estas horas algunos de ellos estuviesen ya sujetos al fallo de la ley, pues la posicion que ocupan en Loja es insostenible.

— Un despacho teleográfico recibido en la madrugada de hoy por el gobierno de S. M. anuncia que los rebeldes de Loja han ofrecido al capitán general de Granada rendirse á discrecion con tal que se garantice la vida á los jefes de la rebelion.

— La guardia civil se ha apoderado de dos galeras cargadas de pólvora que iban camino de Loja y destinadas á los revoltosos que ocupan aquella ciudad.

— El gobernador militar de Madrid, general Sr. Serrano del Castillo, cuya salida de esta corte anuncian varios periódicos, va destinado á las órdenes del capitán general de Granada para mandar en jefe las columnas dirigidas contra los rebeldes de Loja.

— Dicese que esta tarde caerán sobre Loja fuerzas bastantes para concluir con la insurreccion.

— Despachos telegráficos oficiales recibidos hoy, al mediodia, manifiestan que en todos los pueblos de las provincias de Málaga y Granada se disfruta de la mayor tranquilidad, estando reconcentrada y aislada la revolucion en Loja.

— De todas las provincias de España se han recibido hoy por la mañana noticias telegráficas manifestando que en todas ellas se disfruta de completa tranquilidad.

Partes telegráficas.

Paris 25.—Daouz Effendi, nuevo gobernador del Libano, pertenece á los armenios católicos y el mismo dia de ser nombrado por el sultan escribió al padre santo dándole seguridades de adhesion y por los intereses de las poblaciones católicas que va á gobernar.

Paris 27.—El nuevo sultan de Turquía está intimamente ligado con el gobierno de la Gran Bretaña, el cual egercia sobre él, y seguirá egerciendo, segun todas las probabilidades, una gran influencia.

De este triunfo de la política inglesa en Turquía, se teme que resulten complicaciones.

Londres 26.—Lord John Russell ha dicho en la cámara de los comunes que Lesseps ha obtenido autorizacion del bajá para obligar á los indígenas á trabajar en el istmo de Suez. Inglaterra ha llamado la atencion de la Puerta sobre este asunto por ser el trabajo forzado contrario á los tratados.

Marsella 26.—Ha llegado Mr. Lesseps procedente de Egipto.

El papa vuelve á conceder audiencias, pero no sale aun de sus habitaciones. El dia del aniversario de su advenimiento se presentó al balcon y fué muy aplaudido.

Viena 28.—El emperador de Austria ha recibido el mensaje enviado por la dieta de Pesth. Reina grande agitacion.

Paris 28.—El ejército aliado de Cochinchina ha renunciado á emprender las operaciones militares sobre Hué.

Pesth 27.—Han sido insultadas varias patrullas y se han disparado tiros contra una de ellas. Un bando de la policia exhortaba al pueblo al orden y á prestar auxilio á la autoridad: los gefes militares han dado orden á las patrullas para que hagan fuego si vuelven á ser insultadas.

Pesth 28.—Hay temores de que el mensaje sea rechazado en Viena. Reina viva agitacion.

Roma 28.—Se ha enviado á Paris la nota contestando á la notificacion del reconocimiento del rey de Italia. En ella el cardenal Antonelli hace importantes declaraciones sobre la firme resolucion de la Santa Sede de no abdicar el poder temporal que juzga inseparable de la independencia del Pontificado.

Paris 29.—Se asegura que este gobierno ha consultado á los de Madrid y Viena para el caso de que haya que designar próximamente sucesor al Santo Padre.

El gobierno de Austria se ha negado á ello, alegando que se reserva la libertad de accion en el asunto.

Roma 29.—La enfermedad del Santo Padre se ha agravado tanto que los médicos lo han desahuciado.

Viena 28.—La *Gaceta oficial* desmiente la disolucion del cuerpo de ejército del duque de Módena.

Avisan de Atenas que el gobierno ha cogido todos los hilos de la conspiracion y que la inquietud ha desaparecido.

Paris 28.—Continúa hoy el proceso Mirés y Solar y es objeto de todas las conversaciones.

Se dice que Prusia y Rusia van á reconocer el reino de Italia.

Las noticias del correo ordinario presentan el estado de salud del Papa como muy alarmante. Segun ciertos periódicos, solo se trata de una erisipela pertinaz; pero segun las correspondencias mas conformes que publican otros periódicos, los sintomas se complican, y hay ya un principio de parálisis y perturbacion profunda en todos los órganos digestivos.

En Roma existe cierta especie de inquietud general, sobre todo en el ánimo de los principales miembros del gobierno pontificio. Los cardenales andan muy solícitos en derredor de Pio IX, lo cual se concibe fácilmente, pues no es posible prescindir de ciertas alarmas por remotas que parecieren ser.

Paris 1.º.—Se asegura que la respuesta del gobierno austriaco al despacho de Thouvenel, sobre la conducta de las naciones católicas respecto á la cuestion romana, ha producido viva irritacion en el gabinete de las Tullerías.

Viena 1.º.—Las cuestiones de nacionalidad han producido tantas desavenencias, que se habla de desafíos entre diputados alemanes y húngaros.

Turin 1.º.—Han circulado con profusion en Nápoles proclamas en sentido borbónico, suscritas por el general Bosco.

Despacho teleográfico oficial remitido de Roma la noche del 30 de junio, y recibido en la nunciatura apostólica de Madrid:

«El santo padre sigue muy bien: el 28 y 29 celebró en la Basilica de San Pedro visperas solemnes y misa pontifical, segun acostumbra en la festividad del Principe de los Apóstoles.

Madrid 1.º de julio de 1861.—El primer secretario, Luis Pallotti.»

Viena 1.º.—El Emperador se ha negado á recibir el mensaje de la Dieta, y los presidentes de esta han vuelto á Pesth. Hoy se celebrará una sesion importante, y si la Dieta no modifica el mensaje, será disuelta.

Paris 1.º.—Noticias de Zara del 29, anuncian que varios navios turcos han bombardeado á Spizia.

Por todo lo que va sin firma.—J. C. y PONS.

TESORERÍA DE HACIENDA PUBLICA de las Baleares.

Queda abierto el pago de la mensualidad de junio próximo pasado, á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta provincia.

Palma 4 de julio de 1861.—José Meana.

IMPRENTA DE DON FELIPE GUASP. EDITOR, ANTONIO ISERN.

1944

of the ...
in the ...
and ...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

...
...
...

10
11
12
13
14